
ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ ΚΑΙ ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ
ΓΕΝΙΚΗ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΙΚΗΣ ΠΟΛΙΤΙΚΗΣ
Δ/ΝΣΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΦΥΣΙΚΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ 
ΚΑΙ ΒΙΟΠΟΙΚΙΛΟΤΗΤΑΣ
ΤΜΗΜΑ ΠΡΟΣΤΑΤΕΥΟΜΕΝΩΝ ΠΕΡΙΟΧΩΝ
Ταχ. Δ/νση: Πατησίων 147
Ταχ. Κώδικας: 11251 Αθήνα

Θέμα: Ενέργειες σχετικά με αίτημα της Ελληνικής Ορνιθολογικής Εταιρείας για Μικρό 

Υδροηλεκτρικό έργο ισχύος (ΜΥΗΕ) 0,62 MW στο ρέμα «Καπραλίας», στην ΤΚ 

Χαλικίου, του Δήμου Μετεώρων, της ΠΕ Τρικάλων, στην Περιφέρεια Θεσσαλίας

Σχετ.:

α) Το με αρ. πρωτ. 17256/04.04.2025 έγγραφό σας (ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/ 

39280/977/09.04.2025)

β) Το με αρ. πρωτ. 25/045/31.03.2025 έγγραφο της Ελληνικής Ορνιθολογικής 

Εταιρείας 

Στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων της υπηρεσίας μας όσον αφορά το σχετικό (α), σας 

γνωρίζουμε τα εξής: 

Σύμφωνα με τα στοιχεία του φακέλου, όπως μας διαβιβάστηκε στις 10.04.2025, το εν λόγω 

έργο αφορά στην κατασκευή και λειτουργία μικρού υδροηλεκτρικού σταθμού (ΜΥΗΕ)  ισχύος 

0,62 ΜW, επί του υδατορέματος Καπραλία της Τοπικής Κοινότητα Χαλικίου, του Δήμου 

ΠΡΟΣ: Αποκεντρωμένη Διοίκηση 
Θεσσαλίας Στερεάς Ελλάδας,
Γενική Δ/νση Χωροταξικής 
Περιβαλλοντικής & Αγροτικής 
Πολιτικής,
Δ/νση Περιβάλλοντος και 
Χωρικού Σχεδιασμού 
Θεσσαλίας,
Τμήμα Περιβαλλοντικού και 
Χωρικού Σχεδιασμού 

ΚΟΙΝ.: Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρία



Μετεώρων, της Περιφερειακής Ενότητας Τρικάλων της Περιφέρειας Θεσσαλίας, με σκοπό 

την παραγωγή ηλεκτρικής ενέργειας (υδροηλεκτρική ενέργεια).  

Το έργο ΜΗΥΕ πρόκειται να κατασκευαστεί εντός περιοχής που εντάσσεται στο Εθνικό 

Οικολογικό Δίκτυο Natura 2000, και συγκεκριμένα στην περιοχή με κωδικό GR 2130007 

«Όρος Λάκμος (Περιστέρι)». Η τελευταία έχει χαρακτηριστεί ως Ζώνη Ειδικής Προστασίας 

(ΖΕΠ) για την προστασία της ορνιθοπανίδας, καθώς και Ειδική Ζώνη Διατήρησης (ΕΖΔ) για 

τους οικοτόπους και τα είδη.

Είδος χαρακτηρισμού για την ανωτέρω ΖΕΠ είναι το Όρνιο (Gyps fulvus), είδος για το οποίο 

έχει εκδοθεί και η υπ. αριθμ. οικ. ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/68086/2149/2021 Υπουργική Απόφαση με 

θέμα «Εθνικό Σχέδιο Δράσης για τα πτωματοφάγα είδη ορνιθοπανίδας Γυπαετό (Gypaetus 

barbatus), Όρνιο (Gyps fulvus) και Μαυρόγυπα (Aegypius monachus) στην Ελλάδα» (Β’ 3663). 

Επιπλέον προστατευόμενα είδη ορνιθοπανίδας για την ίδια περιοχή αποτελούν τα:  Anthus 

campestris, Aquila chrysaetos, Buteo buteo, Circaetus gallicus, Dryocopus martius, Emberiza 

hortulana, Erithacus rubecula, Falco naumanni, Falco peregrinus, Falco subbuteo, Gyps fulvus, 

Hirundo rustica, Lanius collurio, Leiopicus medius, Lullula arborea, Monticola saxatilis, 

Motacilla cinerea, Oenanthe Oenanthe, Otus scops, Pernis apivorus, Tachymarptis melba.

Με το σχετικό (β) η Ελληνική Ορνιθολογική Εταιρεία προτείνει την πρόσθεση ενός 

περιβαλλοντικού όρου στην ΑΕΠΟ του έργου (αριθμ. πρωτ. 836/50650/ΠΕ2017/ 04.10.2019 

με ΑΔΑ: Ω397ΟΡ10-ΡΜΕ) «… για μη διεξαγωγή εργασιών κατά την αναπαραγωγική περίοδο 

των πουλιών». Η Υπηρεσία μας συμφωνεί με την ενσωμάτωση του παραπάνω όρου στην 

ΑΕΠΟ, διότι εξασφαλίζει επαρκώς την προστασία των ειδών, ώστε να μην προκληθούν 

διαταραχές στην φωλεοποίηση και την ανατροφή των νεοσσών κατά την κρίσιμη αυτή 

περίοδο, η οποία συνήθως είναι η περίοδος Μαρτίου - Ιουνίου για την πλειονότητα των 

ειδών ορνιθοπανίδας.

Επιπρόσθετα, εκτιμούμε ότι η διαδικασία της δέουσας εκτίμησης των περιβαλλοντικών 

επιπτώσεων κατά το άρθρο 6 παρ. 3 της Οδηγίας 92/43/ΕΟΚ και το ν. 4014/2011, στην οποία 

κατά νόμο πρέπει να υποβληθεί το εν λόγω έργο, δεν έχει ολοκληρωθεί. Ειδικότερα, στο 

πλαίσιο της περιβαλλοντικής αδειοδότησης δεν παρείχε γνώμη επί της Μελέτης 

Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων (ΜΠΕ) και της Ειδικής Οικολογικής Αξιολόγησης (ΕΟΑ) η 

Υπηρεσία μας και ο (τότε) Φορέας Διαχείρισης Εθνικού Πάρκου Τζουμέρκων, Περιστερίου 

και Χαράδρας Αράχθου, οι οποίες σύμφωνα με την περιβαλλοντική νομοθεσία αποτελούν 

ουσιώδεις γνωμοδοτήσεις. Επισημαίνεται ότι το με α.π. 89/10-05-2011 έγγραφο του (τότε) 



Φορέα Διαχείρισης αφορά στη χωροθέτηση του εν θέματι έργου και όχι στην εκτίμηση των 

περιβαλλοντικών επιπτώσεων αυτού στην προστατευόμενη περιοχή.

Επιπλέον, η Υπηρεσία μας δεν παρείχε γνώμη για το εν λόγω έργο ούτε ενώπιον του 

Περιφερειακού Συμβουλίου Περιβαλλοντικής Αδειοδότησης (ΠΕΣΠΑ) όπου διαβιβάστηκε το 

θέμα στις 22.07.2019, καθώς, σύμφωνα με την ισχύουσα  τότε  νομοθεσία, δεν εκπροσωπείτο 

στο ΠΕΣΠΑ μέσω του Γενικού Δ/ντη Περιβαλλοντικής Πολιτικής, όπως γίνεται σήμερα.

Μετά από τα παραπάνω και προτού ξεκινήσει οποιαδήποτε εργασία,  πρέπει να 

επαναληφθεί η διαδικασία της δέουσας εκτίμησης των περιβαλλοντικών επιπτώσεων του εν 

λόγω ΜΗΥΕ, λαμβάνοντας υπόψη και νέα δεδομένα, όπως η έκδοση το 2023 των υπ. αριθμ 

ΥΠΕΝ/ΔΔ ΦΠΒ/33758/1323 (Β’ 2138) και ΥΠΕΝ/ΔΔΦΠΒ/24776/985 (Β’ 1807) Υπουργικών 

Αποφάσεων, που καθορίζουν Στόχους Διατήρησης για την ορνιθοπανίδα, αλλά και τους 

οικοτόπους, μεταξύ άλλων, και για την περιοχή με κωδικό GR 2130007 «Όρος Λάκμος 

(Περιστέρι)», ώστε πλέον να εκτιμηθούν δεόντως οι περιβαλλοντικές επιπτώσεις για την 

κατασκευή ή όχι του εν λόγω έργου.

Ο Γενικός Διευθυντής Περιβαλλοντικής Πολιτικής 

Κωνσταντίνος Δημόπουλος
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